

福田区发展和改革局关于深圳市福田区政协 会议委员提案第 2025191 号建议的答复函

尊敬的孙卫宁委员：

深圳市福田区政协会议委员提案第 2025191 号——《关于进一步加大资金投入力度，进一步理顺体制机制，加快河套深港科技创新合作区发展的建议》收悉。区发改局高度重视，经认真研究，现将办理意见反馈如下：

关于建议一：进一步加大资金投入，吸引耐心资本的投入，促进河套创新合作区的可持续发展。

一是在强化政府资金引导方面。市、区两级财政已设立河套合作区专项发展资金，并保持稳定增长机制，重点用于支持重大科研平台建设、关键技术攻关、高端人才引进及创新环境提升。福田区正积极借鉴国内先进经验，同时基于河套独有的“深港协同”特性，向中央及广东省争取更大力的财政支持和税收优惠政策，旨在为国家战略平台的可持续发展提供坚实的资金保障。

二是在引导“耐心资本”汇聚方面。发挥财政资金的杠杆效应，联合头部创投机构，共同设立专注于河套合作区早期科创项目的子基金，明确优先支持生命健康、人工智能、微电子、新材料等前沿领域，并对投资退出周期和返投比例给予更宽松的政策安排，吸引真正具有“耐心”的市场化基金入驻。根据《深圳市促进风投创投高质量发展行动方案（2025—2026）》，明确组建河

套跨境双币早期母基金，并设立系列专业子基金，重点投资粤港澳大湾区科创企业。2024 年 11 月，首支河套跨境双币母基金正式揭牌，博约资本、晋天投资等机构通过采用双币、跨境架构，为深港科创项目提供全周期赋能。

关于建议二：进一步理顺体制机制，赋予河套合作区更大的决策力度，为河套合作区的发展提质增效。

一是为强化统筹协调，深圳市成立河套发展署作为法定机构，实行“不定编制、灵活用人、财政稳定支持”的市场化运作模式，直接负责园区开发建设、产业发展和深港协同事务。福田区委书记兼任河套发展署党组书记，形成“市区联动、权责清晰”的管理体系。在审批权限方面，河套发展署已获得科研设备通关“白名单”备案、跨境数据交易试点等多项市级授权，并推动“一号通道”车辆审批权下放，实现 50 家科研机构人员车辆高效出入境。

二是跨境要素流动便利化改革成效显著。开通河套至香港科学园、香港大学的“点对点”跨境巴士专线，单程通勤时间压缩至 35 分钟，累计服务超 1500 名科研人员；皇岗口岸重建后将实行“合作查验、一次放行”模式，通关时间缩短至 5 分钟。上线全国首个公共 ERP 系统，科研设备“一次报备、快速验放”，通关效率提升 50% 以上；海关总署支持的“河套海关十条”政策已落地，生物样本、实验试剂等特殊物品实现“绿色通道”快速通关。截至 2025 年 7 月，深圳数据交易所累计完成跨境数据交易

110 笔、金额 3.34 亿元，交易规模位居全国前列；河套已纳入国家数据跨境传输安全评估试点，推动生物医药、人工智能等领域数据合规流动。

三是深港协同机制深化，制度创新持续领跑。两地园区已建立联合政策包动态更新机制，2024 年 11 月同步发布《河套香港园区发展纲要》，明确“生命健康科技区”“人工智能数据科学区”等功能区块，与深圳园区形成“一河两岸、协同互补”的空间布局。在产业合作方面，粤港澳大湾区国际临床试验中心（深圳）与国际临床试验所（香港）正式揭牌，联动国家药监局大湾区分中心，推动药械审评标准与国际接轨。此外，河套已集聚香港高校 10 个科研平台、60 多家香港创新企业，香港科技大学陈浩教授团队开发的乳腺核磁共振大模型等成果实现“香港技术+深圳场景”深度融合。

下一步，福田区将积极与市区产业部门、专班联动，配合河套产业发展专班或工作小组，以更高站位、更宽视野、更实作风纵深推进河套深圳园区建设发展。一是优化财政资金配置，强化政策精准性。争取将河套合作区纳入中央财政专项资金支持范围，进一步提升资金保障力度。扩大跨境双币母基金规模，重点支持中试项目和初创企业，强化财政资金“杠杆效应”。二是深化体制机制改革，释放创新活力。推动河套发展署获得更大的土地整备、规划审批权限，提高产业用地供应效率。探索“科研资金跨境拨付”“港澳科研设备进口免税”等政策创新，争取纳入

国家新一轮全面深化改革试点。三是强化深港战略协同，打造国际科创枢纽。推动深港联合实验室、国际科技组织落户河套，吸引全球顶尖科研团队。加快建设跨境专用口岸，进一步缩短“半小时科研圈”时空距离。

再次感谢您对福田区发展工作的关心！

福田区发展和改革局

2025年9月15日